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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5040/J des 
Abgeordneten Peter Wurm und weiterer Abgeordneter wie folgt: 

 
Fragen 1 bis 10: 
 
Das Projekt „MEHR WISSEN ÜBER KONSUMENTENSCHUTZ – Aufsuchende Verbraucherbil-
dung für MigrantInnen“ wird im Rahmen einer Projektförderung vom Bundesministerium 
für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz finanziert, weshalb keine Ausschreibung bzw. 
Vergabe eines Auftrages stattfand. Der Förderungsnehmer ist der Verein uptrain – Verein 
zur Förderung der interkulturellen Bildung, Beratung und Vernetzung, Wien. Die Förderungs-
zusage beläuft sich auf maximal 286.980 €, die Förderungsabrechnung ist derzeit in Bearbei-
tung. Mit der Förderungsabwicklung waren die nach der Geschäftseinteilung zuständigen 
Stellen befasst.  

Fragen 11 bis 21: 

Seit dem Jahr 2007 wurden folgende zwei Aufträge vergeben: 

1. Elektronischer Konsumentenleitfaden und Konsumentenhandbuch 

Im Jahr 2007 erfolgte ein Auftrag zur „Erstellung eines elektronischen Konsumentenleitfa-
dens und eines Konsumentenhandbuchs“. Auftragnehmer war die Lehofer-Kessler OHG 
(nunmehr LK-Beratung Lehofer-Kessler KG). Auftraggeber war das Bundesministerium für 
Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz, mit der Auftragsvergabe befasst waren die nach 
der Geschäftseinteilung zuständigen Stellen. 
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Ausschreibung: Nicht offenes Verfahren ohne vorherige Bekanntmachung gemäß 
BVergG 2006.  

Ausschreibungstext (Auszug): Ausschreibung für die Angebotslegung zur Erstellung eines 
elektronischen Konsumentenleitfadens und eines Konsumentenhandbuchs. Gegenstand der 
Ausschreibung war (von der Wiedergabe des gesamten Ausschreibungstextes wird im Hin-
blick auf dessen Umfang von 22 Seiten Abstand genommen): 

 Inhaltliche Erstellung eines elektronischen Leitfadens für KonsumentInnen und eines 
inhaltsgleichen Konsumentenhandbuchs bis zu den Druckvorlagen. 

 Aktualisierung der Daten beider Instrumente für zwei Jahre 
 Erstellung einer Verteilerliste für das Handbuch 

Mit der Ausschreibung und der Beauftragung befasst waren die nach der 
Geschäftseinteilung zuständigen Stellen. Angebote eingereicht wurden von Lehofer-Kessler 
OEG, Verein für Konsumenteninformation, Datenwerk Innovationsagentur GmbH und Lech-
ner, Reiter & Riesenfelder Sozialforschung OEG. Der Angebotstext der einzelnen Anbieter 
richtete sich nach der Ausschreibungsunterlage.  

Die Gesamtkosten für den Auftrag (inklusive 20% USt) betrugen € 91.516,80. 

2. Moderation bei der Veranstaltung ‚50 Jahre Weltverbrauchertag‘ am 15. März 2012 im 
Bundesministerium für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz 

Im Jahr 2012 erfolgte ein Auftrag zur „Moderation bei der Veranstaltung ‚50 Jahre Weltver-
brauchertag‘ am 15. März 2012 im Bundesministerium für Arbeit, Soziales und Konsumen-
tenschutz“. Auftragnehmer war Hofrat des VwGH Hon.-Prof. Dr. Hans Peter Lehofer. Die 
Abrechnung erfolgte durch LK-Beratung Lehofer-Kessler KG (vormals Lehofer-Kessler OEG). 
Die mit der Beauftragung befasst waren die nach der Geschäftseinteilung zuständigen 
Stellen. Der Auftrag wurde im Wege der Direktvergabe vergeben. Das Honorar belief sich auf 
240 € (inklusive 20% USt). 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Rudolf Hundstorfer 
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